
Parte específica

QUÍMICA

[CS.PE.C02]

Páxina 1 de 12



Parte específica

QUÍMICA

[CS.PE.C02]

1. Formato da proba 

Formato 

 A proba constará de nove cuestións e cinco problemas, distribuídos así:
– Problema 1: tres cuestións.

– Problema 2: dúas cuestións.
– Problema 3: dúas cuestións.

– Problema 4: dúas cuestións.
– Problema 5: dúas cuestións.

– Bloque de nove cuestións.

 As cuestións tipo test teñen tres posibles respostas das que soamente unha é correcta.

Puntuación 

 0,50 puntos por cuestión tipo test correctamente contestada.

 Cada cuestión tipo test incorrecta restará 0,125 puntos.

 As respostas en branco non descontarán puntuación.

 No caso de marcar máis dunha resposta por pregunta considerarase como unha resposta en 
branco.

Materiais e instrumentos que se poden empregar durante a proba

 Calculadora científica non programable.

 Bolígrafo con tinta negra ou azul.

Duración 

 Este exercicio terá unha duración máxima de 60 minutos.
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2. Exercicio

Utilice esta táboa periódica para realizar o exercicio

Utilice esta tabla periódica para realizar el ejercicio
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Problema 1

A solubilidade do fluoruro de bario (BaF2) en auga é 7,52·10-3 mol/L.

La solubilidad del fluoruro de bario (BaF2) en agua es 7,52·10-3 mol/L.

1. Cal é o produto de solubilidade do fluoruro de bario?

¿Cuál es el producto de solubilidad del fluoruro de bario?

A Kps ≈ 5,65·10-5

B Kps ≈ 1,70·10-6

C Kps ≈ 1,13·10-4

2. Cantos gramos de fluoruro de bario necesitamos para preparar 250 mL de disolución saturada 
deste sal? [Masas atómicas: Ba = 137,33; F = 19]

¿Cuántos gramos de fluoruro de bario necesitamos para preparar 250 mL de disolución saturada de esta  
sal? [Masas atómicas: Ba = 137,33; F = 19]

A ≈ 3,07 g

B ≈ 1,27 g

C ≈ 0,33 g

3. Como variará a solubilidade do fluoruro de bario se lle engadimos á disolución fluoruro de sodio  
(NaF)?

¿Cómo variará la solubilidad del fluoruro de bario si le añadimos a la disolución fluoruro de sodio (NaF)?

A A solubilidade aumenta polo efecto do ión común.
La solubilidad aumenta por el efecto del ión común.

B A solubilidade diminúe polo efecto do ión común.
La solubilidad disminuye por el efecto del ión común.

C A solubilidade non varía, porque son sales diferentes.
La solubilidad no varía, porque son sales diferentes.
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Problema 2

O ácido  fluorhídrico  (HF)  é  un  composto  usado en  síntese  orgánica,  así  como na  industria  do 
aluminio e na do tallado e gravado do vidro.

Preparamos unha disolución acuosa de ácido fluorhídrico 0,1 M. Cando se alcanza o equilibrio, a  
concentración de ácido sen disociar é [HF]= 0,092 mol/L.

El ácido fluorhídrico (HF) es un compuesto usado en síntesis orgánica, así como en la industria del aluminio y  
en la del tallado y grabado de vidrio.

Preparamos  una  disolución  acuosa  de  ácido  fluorhídrico  0,1  M.  Cuando  se  alcanza  el  equilibrio,  la  
concentración de ácido sin disociar es [HF]= 0,092 mol/L.

4. Cal é a constante de acidez do HF?

¿Cuál es la constante de acidez del HF? 

A Ka ≈ 8,46·10-2

B Ka ≈ 0,92

C Ka ≈ 6,96·10-4

5. Cal é o pH da disolución acuosa de ácido fluorhídrico?

¿Cuál es el pH de la disolución acuosa de ácido fluorhídrico?

A pH ≈ 2,10

B pH ≈ 1,04

C pH ≈ 4,20
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Problema 3

A enerxía  que  necesita  o  organismo procede  da  degradación  dos  alimentos  que  inxerimos.  Un 
exemplo é o proceso de combustión da glicosa (C6H12O6).

La energía que necesita el organismo procede de la degradación de los alimentos que ingerimos. Un ejemplo es  
el proceso de combustión de la glucosa (C6H12O6).

6. Que volume de dióxido de carbono, medido a 20 °C e 1 atm de presión, se producirá na 
combustión dunha inxestión diaria de 860 g de glicosa? 
Dato: R= 0,082 atm·L/mol·K [Masas atómicas: C= 12; H= 1; O=16]

¿Qué volumen de dióxido de carbono, medido a 20 ºC y 1 atm de presión, se producirá en la combustión de 
una ingesta diaria de 860 g de glucosa? 
Dato: R= 0,082 atm·L/mol·K [Masas atómicas: C= 12; H= 1; O=16]

A ≈ 689,4 L

B ≈ 144,2 L

C ≈ 320,6 L

7. Canta enerxía se lle subministra ao organismo coa inxestión dos 860 g de glicosa?

¿Cuánta energía se suministra al organismo con la ingesta de los 860 g de glucosa?

A ≈ 7 324 kJ

B ≈ 10 898 kJ

C ≈ 25 840 kJ
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Problema 4

Construímos unha pila cun eléctrodo de aluminio e un eléctrodo de cobre. Dados os potenciais de 
redución estándar destes eléctrodos: 

Construimos una pila con un electrodo de aluminio y un electrodo de cobre. Dados los potenciales de reducción  
estándar de estos electrodos:

Esquema dunha célula galvánica (pila)
Esquema de una célula galvánica (pila)

8. Cal é o potencial estándar da pila así formada?

¿Cuál es el potencial estándar de la pila así formada?

A  2,00 V

B -1,32 V

C  1,32 V

9. Cantos electróns se intercambian na reacción global que ten lugar na pila (convenientemente 
axustada)?

¿Cuántos electrones se intercambian en la reacción global que tiene lugar en la pila (convenientemente  
ajustada)?

A 6 electróns.
6 electrones.

B 2 electróns.
2 electrones.

C 1 electrón.
1 electrón.
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Problema 5

O nitróxeno  é  un  nutriente  esencial  para  que  as  plantas  medren.  Normalmente  os  fertilizantes 
comerciais conteñen nitróxeno en forma de compostos como o nitrato de amonio (NH4NO3).

El nitrógeno es un nutriente esencial para que las plantas crezcan. Normalmente los fertilizantes comerciales  
contienen nitrógeno en forma de compuestos como el nitrato de amonio (NH4NO3).

10. Se para fertilizarmos un campo utilizamos 20 kg de nitrato de amonio, cantos quilogramos de 
nitróxeno lle achegamos ao terreo? [Masas atómicas: N= 14; H= 1; O=16]

Si  para fertilizar  un campo utilizamos 20 kg  de nitrato de amonio,  ¿cuántos  kilogramos  de  nitrógeno  
aportamos al terreno? [Masas atómicas: N= 14; H= 1; O=16]

A 10 kg

B 3,5 kg

C 7 kg

11. Cantos gramos de nitrato de amonio hai en 300 mL de disolución acuosa deste sal do 30 % en  
masa e densidade 1,15 g/cm3? 

¿Cuántos gramos de nitrato de amonio hay en 300 mL de disolución acuosa de esta sal del 30 % en masa y  
densidad 1,15 g/cm3?

A 255,4 g

B 103,5 g

C 354,5 g

Páxina 8 de 12



Parte específica

QUÍMICA

[CS.PE.C02]

Bloque de cuestións
Bloque de cuestiones

12. Dados tres elementos A, B e C que pertencen ao mesmo período da táboa periódica e dos que 
coñecemos a súa primeira enerxía de ionización: A (EI = 737 kJ/mol), B (EI = 1251 kJ/mol) e  
C (EI = 495 kJ/mol), podemos dicir que:

Dados  tres  elementos  A,  B  y  C  que  pertenecen  al  mismo período de  la  tabla  periódica  y  de  los  que  
conocemos  su  primera  energía  de  ionización:  A  (EI  =  737  kJ/mol),  B  (EI  =  1251  kJ/mol)  y  
C (EI = 495 kJ/mol), podemos decir que:

A A é un alcalinotérreo, B un halóxeno e C un alcalino.
A es un alcalinotérreo, B un halógeno y C un alcalino.

B A é un alcalino, B un alcalinotérreo e C un halóxeno.
A es un alcalino, B un alcalinotérreo y C un halógeno.

C A é un halóxeno, B un alcalino e C un alcalinotérreo.
A es un halógeno, B un alcalino y C un alcalinotérreo.

13. O seguinte conxunto de números cuánticos: n = 3, l = 2, m = 0 e s = ½ :

El siguiente conjunto de números cuánticos: n = 3, l = 2, m = 0 y s = ½ :

A Describe un electrón nun orbital 3p.
Describe un electrón en un orbital 3p.

B Non está permitido.
No está permitido.

C Describe un electrón nun orbital 3d.
Describe un electrón en un orbital 3d.

14. Temos tres substancias A, B e AB, das que A é un metal alcalino e B un halóxeno. Xa que logo, é 
certo que:

Tenemos tres sustancias A, B y AB, de las que A es un metal alcalino y B un halógeno. Por lo tanto, es cierto  
que:

A B e A son bos condutores da corrente eléctrica en estado líquido.
B y A son buenos conductores de la corriente eléctrica en estado líquido.

B A e AB son bos condutores da corrente eléctrica en estado sólido.
A y AB son buenos conductores de la corriente eléctrica en estado sólido.

C A é bo condutor da corrente eléctrica en estado sólido e o composto AB é bo condutor 
cando está en disolución.
A es buen conductor de la corriente eléctrica en estado sólido y el compuesto AB es buen conductor  
cuando está en disolución.
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15. Indique cal das seguintes reaccións é espontánea a baixas temperaturas e NON espontánea a 
altas temperaturas:

Indique cuál de las siguientes reacciones es espontánea a bajas temperaturas y  NO espontánea a altas  
temperaturas:

A ½H2(g)+ ½I2(g) → HI(g)    ΔH>0, ΔS>0

B 2NO2(g) → N2O4(g)    ΔH<0, ΔS<0

C S(s) + H2(g) → H2S(g)    ΔH<0, ΔS>0

16. O amoníaco obtense polo denominado proceso Haber-Bosch (Fritz Haber e Carl Bosch recibiron 
o premio Nobel de Química nos anos 1918 e 1931). O proceso consiste na reacción directa entre 
o  nitróxeno  e  o  hidróxeno  gasosos.  Consonte o  principio  de  Le  Chatelier,  como  podemos 
aumentar a cantidade de amoníaco obtido?

El amoníaco se obtiene por el denominado proceso Haber-Bosch (Fritz Haber y Carl Bosch recibieron el  
premio Nobel de Química en los años 1918 y 1931). El proceso consiste en la reacción directa entre el  
nitrógeno y el hidrógeno gaseosos. De acuerdo con el principio de Le Chatelier, ¿cómo podemos aumentar  
la cantidad de amoníaco obtenido?

A Diminuíndo a presión.
Disminuyendo la presión.

B Diminuíndo a temperatura.
Disminuyendo la temperatura.

C Retirando nitróxeno do medio de reacción.
Retirando nitrógeno del medio de reacción.

17. Temos dúas disolucións de igual concentración, unha de ácido cianhídrico (HCN) e outra de ácido 
hipocloroso  (HClO).  As  constantes  de  acidez  para  cada  unha  destas  substancias  son:  
Ka(HCN) = 6·10-10 e Ka(HClO) = 3·10-8. Cal das dúas disolucións ten maior pH?

Tenemos  dos  disoluciones  de  igual  concentración,  una  de  ácido  cianhídrico  (HCN)  y  otra  de  ácido  
hipocloroso (HClO). Las constantes de acidez para cada una de estas sustancias son: Ka(HCN)  = 6·10-10 y  
Ka(HClO) = 3·10-8. ¿Cuál de las dos disoluciones tendrá mayor pH?

A O mesmo nas dúas disolucións ,xa que teñen a mesma concentración.
El mismo en las dos disoluciones, ya que tienen la misma concentración.

B A disolución de HCN.
La disolución de HCN.

C A disolución de HClO.
La disolución de HClO.
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18. Cal dos seguintes compostos é un isómero da 3-pentanona?

¿Cuál de los siguientes compuestos es un isómero de la 3-pentanona?

A 3-metilbutanal.

B 2-pentanol.

C etil propil éter.

19. Cal das seguintes transformacións é unha oxidación?

¿Cuál de las siguientes transformaciones es una oxidación?

A MnO2 → Mn2+

B MnO4
2-→MnO4

-

C MnO4
2-→MnO3

20. Que tipo de enlace se debilita nos seguintes procesos:

1. Disolución de KCl en auga.

2. Evaporación de NH3

3. Sublimación de I2

Que tipo de enlace se debilita en los siguientes procesos:

1. Disolución de KCl en agua.

2. Evaporación de NH3

3. Sublimación de I2

A 1 - Enlace iónico; 2 - Enlace covalente; 3 - Forzas de Van der Waals.
1 - Enlace iónico; 2 - Enlace covalente; 3 - Fuerzas de Van der Waals.

B 1 -Enlace covalente; 2 - Pontes de hidróxeno; 3 - Forzas de Van der Waals.
1 - Enlace covalente; 2 - Puentes de hidrógeno; 3 - Fuerzas de Van der Waals.

C 1 - Enlace iónico; 2 - Pontes de hidróxeno; 3 - Forzas de Van der Waals.
1 - Enlace iónico; 2 - Puentes de hidrógeno; 3 - Fuerzas de Van der Waals.
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3. Solución para as preguntas tipo test

Nº A B C

1 X

2 X

3 X

4 X

5 X

6 X

7 X

8 X

9 X

10 X

11 X

12 X

13 X

14 X

15 X

16 X

17 X

18 X

19 X

20 X

N.º de respostas correctas (C)

N.º de respostas incorrectas (Z)

Puntuación do test= C×0,5-Z×0,125

Nas preguntas de test, por cada resposta incorrecta descontaranse 0,125 puntos. 
As respostas en branco non descontarán puntuación.
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